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	COMITE DES PROGRAMMES

le lundi 26 novembre 2010
projet de compte-rendu


Présents :
Mourad Aimar (Géoscience Azur, suppléant), Julien Ambre (Géoscience Azur, titulaire), Jean-Charles Bery (INLN – suppléant), Serge Bonhomme (invité, responsable Atelier de Nice), Daniel Bonneau (Président du Comité des Programmes), Frédérique BRAU (invité, IPMC), Paul Girard (invité – GALILEE), Philippe JEANTET (Réseau des Mécaniciens), Gérard Lelièvre (MRCT), Edouard Leymarie (CNRS – UPMC, titulaire), Frédéric Lippi (invité – UNS), Philippe Maïssa (J.A.D., titulaire), Mourad Merzougui (ARTEMIS, titulaire), Christian Munier (invité, responsable Atelier de Calern), Sébastien Ottogalli (FIZEAU, titulaire), Alain Roussel (Responsable du Service Mécanique Mutualisé), Eric Tanguy (O.O.V., titulaire), Farrokh Vakili (Directeur de l’O.C.A.).
Absents excusés :
Jean-Claude Bernard (INLN, titulaire), Nicolas Geyskens (CNRS – DT – INSU, titulaire), Rodrigue Loisil (CNRS – DT – INSU, suppléant), Christian Mathis (CNRS – UPMC, suppléant), Marc Picheral (CNRS – UPMC, suppléant), Virgile Sarrazin (Directeur du Patrimoine Immobilier), Pierre Gournay (GALILEE – Responsable Service Financier et du Contrôle de Gestion), Jean-Pierre Rivet (CASSIOPEE – titulaire).
Secrétaire de séance :
Michelle Nicolas.

Ordre du jour : 

· Matin : Exposés scientifiques

· Approbation de l’ordre du jour

· Approbation du compte-rendu du 23/11/2009
· Informations diverses
· Personnels

· Budget

· Demandes de travaux en cours (2010)
· Demandes de travaux à venir (2011)
· Questions diverses

– Séance du matin: Présentations des projets scientifiques.
En introduction à cette réunion, Farrokh Vakili, le directeur de l'OCA a tenu à faire part du départ à la retraite de Monsieur Daniel Bonneau, président du Comité des programmes et acteur avec Jean-Michel Le Contel et Alain Roussel de l'opération de rénovation des ateliers de mécaniques de l'OCA et de la création du Service de Mécanique Mutualisé sous l'égide de la MRCT du CNRS. 

Farrokh Vakili félicite également Alain Roussel pour sa récente promotion.

Deux exposés ont présenté des expériences dans lesquelles le S2M a fortement contribué au niveau des études et de la réalisation mécanique :

· Montage d'illumination en feuillet pour microscopie de fluorescence : Ce projet est présenté par Frédérique Brau de l'Institut de Pharmacologie Moléculaire et Cellulaire de Sophia Antipolis (IPMC, UMR 6097, www.ipmc.cnrs.fr ). Il s'agit de l'étude et de la réalisation d'un dispositif constitué par une source de lumière produisant une illumination en feuillet et muni d'un porte échantillon mobile avec une précision micrométrique permettant la réalisation d'images 3D par microscopie de fluorescence d'échantillons biologiques. Les premiers contacts avec le S2M ont été pris en mai 2010. L'étude et la réalisation, menées par Serge Bonhomme ont aboutit à la réalisation d'un prototype dont les essais ont été concluants en octobre 2010. 
· Le projet MATISSE (Multi AperTure mid-Infrared SpectroScopic Experiment), présenté par  Christophe Bailet concerne la participation de l'OCA à la conception et réalisation d'un instrument de spectro-interféromètrie en infrarouge moyen (5 – 13 μm) qui permettra de recombiner les faisceaux de 4 télescopes (UT ou AT) du VLTI de l'ESO au Chili (http://fizeau.oca.eu/spip.php?article44). L'OCA a en charge la partie interface "chaude" entre le VLTi et l'instrument focal "froid". D'un point de vue technique, il s'agit d'un instrument important par sa taille (table optique 2 x 1.5 m) du nombre des pièces mécaniques (1500 pièces dont 50 systèmes motorisés et 180 platines opto-mécaniques) et des contraintes en précision et stabilité imposées pour un instrument interférométrique. Ainsi des études spécifiques ont du être faites pour certains modules notamment celle d'une platine de translation d'un type nouveau assurant une fonction de ligne à retard optique. Les études sont actuellement menées au sein même de l'équipe qui mène le projet MATISSE. Ce projet est actuellement en phase d’évaluation à l'ESO (PDR) et rentrera en phase de réalisation puis intégration à l'OCA après la FDR en fin 2011.   Initialement, il était envisagé que le S2M contribue à 40% des réalisations mécaniques à partir de 2012, mais il est possible que cette participation atteigne 60%. Le directeur de l'OCA précise que le projet MATISSE représente une forte implication en terme de personnels (ITA et scientifiques) pour un budget important (7 M€). L'équipe de l'OCA travaille en collaboration avec le groupe Hollandais en charge de la partie "froide" de l'instrument.
· Le nouveau centre d'usinage numérique du S2M : 
Le service mécanique vient d’acquérir un tour numérique Alpha 500 de chez DMG. La particularité de cette machine est d’être équipée de 2 broches et d’une unité de fraisage les principales caractéristiques techniques sont : diamètres de tournage 200mm sur 500mm de long et 16 outils entrainés dans le porte-outil. Le logiciel de commande est SIEMENS ShopTurn. Pour plus de renseignements techniques de la machine vous pouvez vous connecter sur le site www.gildemeister.com  de DMG France (voir présentation Alain Roussel machine numérique).
– Séance de l'après-midi : réunion du comité des programmes du S2M.

1 – Approbation de l’ordre du jour.

L’ordre du jour est approuvé à l’unanimité.

2 – Approbation du compte-rendu du 14/06/2010.
Le compte-rendu de la réunion du 14/06/2010 du Comité des Programmes du S2M est approuvé à l'unanimité et sera donc mis sur le site Web du S2M.

Il est demandé que la convocation et le compte-rendu des réunions du comité des programmes soient également envoyés aux représentants suppléants des laboratoires.

3 – Informations diverses. 
· Extension du service mécanique mutualisé (S2M) en (S3M) Service Mécanique Mutualisé et de Mesure (Sébastien Ottogalli).
· La proposition de Sébastien Ottogalli est d’ajouter dans un proche avenir (2ans) un secteur test et mesure à l’actuel service mécanique mutualisé (S2M) qui deviendrait service mécanique et mesures mutualisé (S3M)

4 – Personnels. 
· Ouverture d'un concours Enseignement Supérieur pour un poste de mécanicien pour l'UMR Galilée de l'OCA. Il s'agit du remplacement de Xavier Martin. Philippe Jeantet insiste sur l'importance d'une bonne communication de cette information pour motiver de bonnes candidatures à ce poste. Dès le début de l’année 2011, Muriel Barthélémy est chargée d’organiser le concours et de préparer les annonces publicitaires dans les supports spécialisés. Alain Roussel va vérifier la pertinence des annonces, afin d’obtenir des candidatures valables pour le poste. Les concours enseignements supérieures passent par une première épreuve écrite nationale, sans aucun contrôle du laboratoire d’affectation sur l’épreuve. Le laboratoire d’affectation intervient après le résultat de la première partie avec les candidats retenus par ce premier jury par une audition des candidats sélectionnés (Chaque candidat se présente en 10mm + 15mm de questions par les membres du jury local). Cette procédure ne facilite pas une bonne évaluation des candidats.  A l’atelier de Nice, Thierry Parra est en contrat (CUI) insertion pour une période de 24 mois à compter du mois de septembre 2010. Le contrat nous impose de consacrer des heures à la formation du stagiaire. Serge Bonhomme et Christian Baccelli sont chargés d’assurer la formation pratique  de Thierry Parra. 
· Alain Roussel évoque les problèmes rencontrés lors de certains stages de niveau BAC Pro, le manque de motivation des stagiaires est problématique et dommageable pour le service. Nous ne pouvons pas consacrer du temps à expliquer le métier des mécaniciens d’atelier sans un minimum de participation des stagiaires. Il est décidé de ne pas prendre de stagiaire l’année 2011 et de revoir cette possibilité après la rénovation des locaux. 
5 – Budget 
5-1 Budget 2010
· Dominique Cruzalèbes qui assure la gestion financière du S2M souligne encore l'existence de problème de facturation. 

· Philippe Jeantet propose pour éviter cette difficulté et faciliter le fonctionnement du service, qu'une provision soit demandée au début de l'année aux laboratoires adhérents à la mutualisation. La somme demandée pourrait être évaluée en fonction du taux d'utilisation du service par chaque laboratoire. En fin d'année, une balance serait faite aboutissant à d'éventuels réajustements. En cas de dépassement le service supplémentaire sera facturé. En cas de sous utilisation du service le supplément de crédits pourra faire l'objet d'un remboursement ou de la création d'un avoir pour l'année suivante. 
· Cette nouvelle procédure de financement semble présenter le double avantage, de permettre une plus grande souplesse (et réactivité) dans le fonctionnement du S2M et d'encourager les laboratoires à utiliser le S2M dans la mesure où ils ont prépayé le service. Ce mode de fonctionnement doit être validé par le responsable du Service des Finances et du Contrôle de Gestion et l’Agent Comptable de l’OCA.
· Si cette procédure est validée, le comité des programmes pourra envoyer un courrier aux directeurs des laboratoires pour leur proposer ce nouveau mode de fonctionnement.

· Les documents budgétaires sont disponibles sur le site Internet du S2M (voir la présentation d’Alain ROUSSEL).

5-2 Budget 2011
· Fonctionnement
· Outillage


9k€

· Traitement de surface
1k€

· Fournitures 


1k€

· Missions


1k€

· Maintenance logiciel

1.5k€

· Equipement
· Tour Numérique   

4k€
· Informatique 

1k€
· Instruments de contrôle

1k€

6 – Locaux.

· Phase B des travaux visant à achever l'aménagement des locaux (fabrication, montage et contrôle) pour un budget de 93 k€.

· Présentation du projet d'évolution et de restructuration des locaux dans le cadre de l'arrivée du nouveau centre d'usinage numérique.

· L'utilisation de l'enceinte thermique occasionne une surconsommation de courant qui provoque la disjonction de l'installation électrique du bâtiment. Un budget de 15 k€ est prévu pour la remise à niveau de l'installation électrique de l'atelier de mécanique du site du Mont Gros. 
Les travaux  de rénovation sont  prévus d’être terminés fin 2011.
7 – Demandes de travaux en cours (2010).

· Alain Roussel indique que l'année 2010 est marquée par un tassement du taux d'activité du S2M. Cette situation est due à la combinaison de plusieurs facteurs notamment à une moindre disponibilité des personnels dans les ateliers et aussi à des réalisations provenant de petites demandes de travaux, consommatrices de temps d'atelier mais donnant lieu le plus souvent à une facturation difficile à établir.

· Le bilan d'activité des ateliers, mesuré par les heures de "temps machine" dûment facturées, s'établit comme suit : 470 h pour Calern et 491 h pour Nice. 

· Gérand Lelièvre et Philippe Jeantet font remarquer que ce bilan reflète mal l'activité réelle du S2M. Il est précisé que le "temps machine" représente en fait une petite partie du "temps de travail". Dans le cas d'une fabrication mécanique, celui-ci doit prendre en compte les durées de toutes les activités menées pour la production d'une pièce (du débit de la matière au nettoyage de la machine) et pas seulement le temps d'usinage. Il est ajouté que c'est aussi le temps total du travail nécessaire à la production de la pièce qui doit être facturé au demandeur.  Une bonne présentation de l'activité du S2M est fondamentale pour justifier le maintien et le développement du service en termes de budget et surtout de moyens humains.

Une lettre explicative est associée au compte-rendu pour rappeler la mission du service mécanique.
8 – Demandes de travaux à venir (2011).

· Alain Roussel présente l'état des demandes de travaux (études et réalisations) déposées par les différents projets instrumentaux. A l'heure actuelle cela représente à peu près 860h de "temps machine" mais beaucoup de ces demandes n'ont pas fait l'objet d'une analyse détaillée en terme de durée et de coût. 
· Parmi les projets important il est mentionné : 

- la rénovation des télescopes (D = 1 m) de SOIRDETE (Site de Calern) dans le cadre d'un projet éducatif; 

- l'instrument MATISSE dont les études vont se terminer avec le soutien d'une personne en CDD de 9 mois. Des besoins en réalisation pourront survenir dès la fin 2011.

Une demande d’étude et de réalisation de l’OOV d’un instrument d’étude du milieu sous marin (~1000h).
- Equipe Etienne Samain usinage et montage d’un instrument nouveau (1000h).
9 – Questions diverses.

· Un projet d'évolution du S2M en S3M (Service de Mesures et Mécanique Mutualisé est présenté par Sébastien Ottogalli. Il s'agit d'intégrer une nouvelle fonction de "mesure mécanique"  en s'appuyant sur la mutualisation des moyens de mesure disponible dans l'établissement et les laboratoires partenaires du S2M. Philippe Jeantet pense qu'un tel projet peut se faire sur 5 ans. G. Lelièvre note l'intérêt de ce projet, mais demande d'en préciser les objectifs (quel type de mesures ?), de faire l'inventaire des moyens de mesures disponibles, de lui associer un plan de développement et de voir ce qui se passe dans ce domaine notamment au LAM avec lequel le S2M pourrait s'associer afin de partager éventuellement certains équipements (pont vibrant du LAM ?). Ceci doit être fait d'ici juin 2011 afin de pouvoir préparer un dossier de demande de financement pour 2012. 
· Suite au transfert d'équipe entre l'INLN et le laboratoire Dieudonné (UMR 6621  http://math.unice.fr/ ) la question est posée de savoir si ce laboratoire a signé la charte de mutualisation.  Cette  signature a été effectuée le 07/10/2008. 
· Une mise à jour du site Web du S2M (http://www.oca.eu/s2m/). Il est demandé que soient enlevés les noms des directeurs des différents laboratoires partenaires. 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 16 heures.
La prochaine réunion du Comité des Programmes aura lieu au printemps 2011. La date sera fixée ultérieurement et donnera lieu à une consultation via DOODLE. 
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